

泽连斯基访美背后不寻常(上)

有件事比“见拜登还重要”

中新网12月23日电（记者 孟湘君）自2022年2月乌克兰危机爆发以来，乌总统泽连斯基首次离开自己的国家，到访美国，引发关注。

泽连斯基此行，得到了哪些援助？美国为何要促成此次访问？俄罗斯总统普京为何突然支持扩军至150万？军备竞赛加剧，乌克兰局势，将如何演变？一连串问题背后，大有玄机……

闪电访美，“不寻常”

可以说，泽连斯基这次访美安排，很不寻常。

第一，出访安排不寻常。

这是自2022年2月乌克兰危机爆发以来，泽连斯基首次离开乌境内出访别国。

对泽连斯基此次出访，此前美国有线电视新闻网用“一次戏剧性的突访”来形容。

这不是预先对外公布安排的“国事访问”，媒体得到了风声，但没有被证实。

泽连斯基本人出发后，才在社交媒体上给全世界“同步”行程。

第二，出访方式不一般。

为了让泽连斯基安全抵美，美国和北约可没少费心。综合外媒报道，泽连斯基先是从乌乘火车秘密离境到了波兰，然后在那里登上美国空军一架C-40B飞机，前往华盛顿郊外的安德鲁斯空军基地。

北约还派了一架波音空中预警机，前往泽连斯基飞机途径的欧洲北海区域，另有一架美军F-15战机也从英国出发，共同为其护航。

C-40B飞机主要运送美国作战指挥员和高级政府官员。几个月前美国国会众议长佩洛西窜台时，乘坐

的就是该型号飞机。

第三，行程内容不简单。

不止搭美国军机，还有在美国国会演讲，收到美国国旗作礼物，与美国总统互换军事纪念品……泽连斯基此行，似乎收获颇丰。

当地时间12月21日，美国总统拜登在白宫会晤泽连斯基。泽连斯基给拜登送了一枚乌克兰军功十字勋章，它来自前线高机动性多管火箭系统(HIMARS)队的乌军官，而HIMARS是美国提供给乌克兰的。

拜登其后则将两枚来自美国伊拉克战场的指挥硬币交给泽连斯基，他已故的儿子博·拜登，曾在伊拉克作战。

泽连斯基在美国国会讲话感谢“东道主”，呼吁提供更多援助，并继续制裁俄罗斯。他还向国会赠送了一面由乌东前线

城市巴赫穆特士兵签名的乌国旗，众议长佩洛西则回赠一面放在三角形盒子里的美国国旗。

而展示这一切的意义，在于什么呢？

争取跨党派支持，比“见拜登重要”

泽连斯基访美，是美乌共同设计的外交活动”，谈及此事，中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员张弘对中新网记者指出。乌克兰危机爆发后，泽连斯基第一次出访选择了美国，实际上显示出其亲西方外交的决心。

张弘认为，泽连斯基此访目的有三重。

首先，寻求扩大军援。美媒透露，泽连斯基此访主要是争取进攻型武器。有传言美国有可能在2023年提供更多坦克、战机等先进武器。

其次，推动美国国会批准援助。近日，美国国会将批准2023年新财年预算，预计泽连斯基到访会促使国会加大军援、经济援助规模和质量。

再次，巩固与美国盟友关系，敦促加大对俄制裁。

事实上，外媒指出，泽连斯基此访的核心目的，是在美国国会演讲以争取持续的跨党派支持，这“比会见拜登还重要”。

美国中期选举过后，众院落入共和党手中，2023年1月开始，共和党就将控制众院。由于共和党要对援乌法案进行更严格的审查，预计拜登政府将面临更大阻力。

一些共和党人已对美国继续支持乌克兰表示质疑和反对。虽然民主党的佩洛西热衷于支持乌克兰，但其即将下台，众议长的热门接任人选——众议院共和党领袖麦卡锡，已放言共和党不会为援乌开出“空白支票”。

不得不说，泽连斯基到访是在“最后一刻”争取支持，因为当地时间12月23日之前，美国国会必须通过美国政府2023财年支出法案，否则政府可能面临停摆。



当地时间12月21日，美国总统拜登在白宫会晤应邀来访的乌克兰总统泽连斯基。中新社记者 陈孟统 摄



当地时间21日，泽连斯基向美国国会赠送了一面由乌士兵签名的乌国旗。